

珠海零售市场租赁需求复苏

2021年下半年，珠海市零售物业市场预计有三个新项目入市

日前，在第一太平戴维斯珠海媒体见面会上，第一太平戴维斯华南区市场研究部负责人谢靖宇从专业角度出发，深入解读了珠海房地产市场2021年上半年的表现，并展望下半年的市场走势。



珠海写字楼市场需求回暖，图为珠海仁恒滨海中心(受访者供图)

写字楼市场需求回暖 短期市场去化压力犹存

2021年第一季度，珠海市地区生产总值为人民币826.47亿元，同比增长18.8%，全市经济稳步恢复，两年(2019年至2021年一季度)年均增长3.9%。全市第三产业保持高速发展，两年年均增长6.8%，较地区生产总值增速高出2.9个百分点。

2021年上半年，珠海全市共六个甲级写字楼项目入市，共计为市场带来325万平方米写字楼面积。期末，珠海甲级写字楼物业市场总存量上升至197.2万平方米，环比扩张19.7%，同比扩张41.4%。

上半年全市需求回暖，净吸纳量回升至近五年最高的15.5

万平方米，为过去五年均去化水平的1.5倍。期内，源自金融、专业服务、公共机构等租赁需求表现活跃。在诸多瞩目大宗租赁成交支撑下，尽管市场新增供应创历史新高，但全市空置率涨幅却较2020年下半年收窄1.7个百分点。期末全市空置率环比上升1.2个百分点至46.1%。

尽管租赁需求有所恢复，但大量新增供应的入市仍加剧租赁市场竞争，多商务区既有项目业主愿采取以价换量策略以保去化。截至期末，珠海甲级写字楼租金指数因此环比下降0.6%，同比下降1.1%，全市平均租金录得人民币每平方米每月93.2元。

第一太平戴维斯华南区市场研究部负责人谢靖宇表示，2021年下半年，预计将有七个新项目入市，合计47.5万平方米新增供应。其中，有四个项目位于横琴，总面积约达29.5万平方米，占下半年供应总量的62.2%。大量未来供应或使项目去化压力增加。

“随着国内经济持续恢复，市场租赁需求预计继续恢复向好。源自金融、服务业企业的租赁需求将保持稳定。但鉴于市场供应规模过大，全市空置率预计仍将继续上升。受市场供需关系影响，全市租金水平预计将进一步下降。”谢靖宇说。

根据第一太平戴维斯发布的数据，2021年1月至5月，珠海市社会消费品零售总额累计达人民币418.59亿元，同比增长32.0%，两年年均增长2.8%。全市消费市场逐步恢复，且餐饮业态表现尤佳，前五个月全市餐饮收入增速高达43.4%，为全市社零增长的主要带动。

2021年上半年，市场无新增供应入市，全市零售物业市场总存量维持在86.3万平方米。期内，零售品牌扩张需求稍有回升，在此带动下，逾半

全市消费市场逐步恢复 餐饮业态表现尤佳

项目入驻率有小幅提高，全市空置率亦结束了自2018年末以来持续上升的趋势。截至期末，珠海零售物业市场空置率环比下降1.6个百分点、同比下降0.5个百分点至19.9%。

上半年，在居民日常消费恢复的带动下，源自餐饮、休闲及娱乐品牌的租赁需求保持活跃。期内市场录得多宗租赁成交。后疫情时期，多数业主租金预期已开始企稳，但仍有些业主为优质品牌提供租金优惠，全市租金指数因此环比微降0.7%。截至期末，全

市购物中心首层平均租金下降至人民币每平方米每月377.8元。

谢靖宇表示，2021年下半年，珠海市零售物业市场预计有三个新项目入市，届时将为全市带来24.8万平方米新增供应。“零售商扩张步伐预计继续恢复，本地餐饮、休闲娱乐相关业态租赁需求预计有所增加，在此支撑下，全市空置率预计继续小幅下降。市场逐步复苏叠加下半年入市项目品质较高，全市平均租金有望小幅提高。”谢靖宇说。

住宅市场持续供需两旺 成交均价温和上涨

2021年上半年，珠海一手住宅供应面积达187.4万平方米，尽管环比下降19.0%，但与去年同期相比较，供应面积同比增长27.7%，市场已逐步企稳。期内，全市一手住宅总成交面积达305.2万平方米，尽管环比微降2.2%，但仍为历年同期最高。2020年下半年以来，珠海一手住宅市场延续供不应求趋势。

上半年，全市住宅价格仍保持健康增长状态。截至期末，全市住宅成交均价达人民币每平方米25415元，环比微升0.6%。

谢靖宇表示：“维护市场稳定，保障住宅刚需，坚持房住不炒、遏制投机行为”将是当前市场主旋律。整体而言，

珠海住宅市场供应仍将源于金湾、斗门等区域。随着城市发展规划逐步推进，一手住宅市场有望迎来更多新增供应。同时，本地人口规模高速扩张将赋能住宅市场需求稳定增长。在市场供需两旺的带动下，预计下半年珠海住宅市场成交均价将小幅上升。”(艾琳)

珠海北围控规批复

业内认为片区未来宜业宜居更宜生活

日前，珠海自然资源局发布了一则《珠海市高新区A-GX3-01、A-GX3-02编制单元(北围片区)控制性详细规划(2019修改)批后公告》。

据介绍，根据规划定位，该片区将规划为湾区西岸枢纽发展极核，珠海市高新技术产业服务中心，高新区滨海综合型服务平台。目标愿景是成为链接湾区的枢纽之城、智慧多元的科创之城、疏密有致的滨海之城。

规划资料显示，规划区总用地面积为651.61公顷，其中建设用地面积642.73公顷。规划区居住人口容量近

市民艺术中心。体育设施方面，规划有1个15至30万人规模的北围体育中心和8个社区体育公园。

此外，还规划有3所残疾人康复托养所、6所家庭综合服务中心、6所邻里管理服务中心和6所社区农贸(肉菜)市场。

从规划中不难发现，该片区整体分为了科创制造片区、综合服务片区、发展备用地以及滨海居住加商务服务四个板块。

科创制造片区内大多为产业用地，如国机机器人产业园项目、珠海城智大数据中心、地理信息产业园、汇金科技、

中以加速器、华金智汇湾、智谷圆芯广场，其投资额已超百亿。同时板块内还有两块住宅用地待出让。

综合服务片区，以居住、商业为主；发展备用地，则配套有1处综合医院和1处社会停车场。

而在滨海居住+商务服务板块，出现了纯住宅的大区块，这意味着未来开发的小区体量更大，并且邻近滨海，产品可能更趋改善。此外，板块内设有两个交通站点，一处为金琴快线二期，一处为深珠通道下桥点。

从控规图也可以清晰的看到深珠通

道位于北围的上下桥点。业内人士表示，从这里可以看出，珠江口两岸规划的黄金要道，北围均能享受到利好。

对此，业内人士认为，北围本身便是珠海最具产业属性的板块之一。上接中山、广州，东接深圳前海、南连珠海主城区、通琴澳，与市区内联畅达，也与外部城市联系密切，这是先天优势所在，也是其价值所在。而本次控规的公示，无疑在板块大基调上，更加强调居住属性，学校、医院、剧院、文化中心、农贸市场等配套设施密集落实，宜业宜居更宜生活。

(艾琳)

珠中江·旅游

2021年8月6日/星期五/湾区新闻部主编
责编 魏琴/美编 黄国栋/校对 温瀚

A14

党建带动村庄引客如云 上洲的花，引来蜜蜂，还引来商机

党建带动村庄引客如云



上洲村环境优美

党建+人才队伍 培育乡村振兴骨干

按照制度管理党员，充分发挥党员的先锋模范作用。此外，上洲村党总支先后把8名优秀青年培养发展成为党员，将10名优秀党员培养成致富能手、产业带头人，选录2名后备干部，为乡村振兴提供人才支撑。

上洲村党总支书记余松有告诉记者：“通过‘党建+人才队伍’，培育乡村振兴的骨干。村里每一次重大的会议和决策，我们先开党员会，得到党员的积极支持，然后开村民代表会，做好群众思想工作，把政策落实到群众中去，得到群众广泛的参与。”



党建中心



村民养殖草龟

党建+特色产业 启动经济“发展引擎”

连片的油菜花花海、稻田，将村内生态农业打造成旅游观光休闲体验式的特色农游产业，为村民庭院经济开拓新出路。“我们上洲的花，不但吸引了蜜蜂，还吸引了商机。2021年1月至3月，游客来村里游玩达15万人次，村集体经济收入同比增长58.5%。”余松有说。

据悉，上洲村引进既好养又好吃、营养价值高、受市场欢迎的甲鱼、草龟等水产品种，发展特色产业，并通过辐射作用，带动村民参与到养殖产业中。据余松有介绍，目前，全村养殖甲鱼300多亩，虾类300多亩。促进村民增收致富的同时，提高村集体经济收入。

此外，发动村民种植齐整

党建+美丽乡村 绘就宜居宜业和美村庄

在村党总支的带领下，上洲村开展“三线下地”，彻底告别村内各类线路私拉乱搭的“蜘蛛网”现象；升级改造“雨污分流”，全村完成40多条巷道及排水渠的雨、污管线铺设，实现雨水、污水分开集中收集、处理；进村道路、村前二路铺设沥青，村前一路改造成为半透水混凝土结构，升级改造2座公共厕所；村民生活垃圾分类，每天有专门的垃圾收集员上门收集垃圾，实现了“垃圾不落地”。

如今的上洲村道路宽敞了、房子漂亮了、河涌变清了、环境变美了。近日，笔者在上洲村看到，白墙、灰砖、青瓦，岭

南气息浓郁的建筑在村口矗立起来，房前屋后绿树滴翠。这是村内新建的党群服务中心，目前已经基本完工，计划9月份投入使用。

村民梁姨说：“村头村尾都有公园，还增加了健身器材，我们村的环境好，住得舒服。”余松有坚定地说：“下一步，村党总支将更好地发挥基层党组织的战斗堡垒作用，带领党员群众着力建设更加宜居宜业、富裕富足的社会主义新农村，让村民更有安全感、幸福感、获得感。上洲村‘党建+美丽乡村’，绘就宜居宜业和美村庄。”

(文/图 梅尔)

江门中石化油站员工
热心救助受伤群众

7月29日22时许，江门中石化咀加油站当班员工们正在正常作业。这时有位男士跑到油站借用万花油。他在不远处江门大道辅桥上有位骑摩托车的女士跌倒在流血，具体情况不明，员工卓美夷听后马上带上消毒水、万花油、纱布等与男子赶往现场。

一位面部受伤肿大的女士坐在地上呻吟，初步判断膝盖被擦伤，卓美夷随即询问是否需要报警，女士说不用报警，自己是因天雨路滑跌倒，已通知了家人前来，由于道路车辆较多，为了女士的安全，卓美夷便和男子扶受伤者到油站处理伤口及休息，员工谢家偏也把受损摩托车推回油站。

回到油站后，员工们帮忙给受伤者处理了伤口，并送上热开水，半小时后受伤女士家属赶到油站，大家又帮忙把伤者扶上车，家属和前来看油的群众对石油员工和男士的热心帮助给予高度赞扬和感谢。(李小英)

珠海高新区禁毒工作动态

人大代表听取禁毒工作汇报

7月28日上午，唐家湾人大代表中心联络站组织市、区、镇三级人大代表在镇政府三楼会议室，听取珠海高新区禁毒办、区综治局2021年上半年禁毒工作报告，了解“一法一条例”实施情况。

开展出租屋治安整治清查行动

7月28日晚，珠海金鼎派出所按照全市出租屋治安整治行动的统一部署，严格落实出租屋区域的治安整治清查，同步开展禁毒、反诈宣传，进一步净化出租屋区域社会面治安环境，为辖区人民群众营造良好的生活环境。

前往企业开展安全生产检查

7月27日下午，珠海高新区公安分局组织民警到辖区危险化学品重点单位开展安全生产检查，并逐一深入到易制毒、易制爆等危化物品仓库，对危化物品存放、出入库登记、日常监管等重点环节进行检查。(高轩)